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Rapport fra Arbejdstilsynet om ’Små virksomheders brug af 

arbejdsmiljørådgivning’ 
 

Kære Beskæftigelsesudvalg 

Jeg fremsender hermed til jeres orientering en rapport om undersøgelse af ’Små 
virksomheders brug af arbejdsmiljørådgivning’. 
 

Undersøgelsen er gennemført af Arbejdstilsynet på baggrund af initiativ 3 i den 

politiske aftale fra 2019 om en ny og forbedret arbejdsmiljøindsats og ordnede 

forhold på arbejdsmarkedet. I den politiske aftale blev det understreget, at det skal 

være tydeligt, hvor arbejdspladserne kan søge ekstern rådgivning om arbejdsmiljø, 

så særligt de små arbejdspladser bliver motiverede til at opsøge den fornødne 

viden. 

 

Undersøgelsen baserer sig på svar fra i alt 1.680 virksomheder med 1-10 ansatte. 

 

Af undersøgelsens resultater kan fremhæves følgende væsentlige konklusioner. 

 

1. Få virksomheder oplever regelmæssigt behov for ekstern hjælp. 

Kun 8 pct. af virksomhederne oplever, at de ofte eller regelmæssigt har et 

behov for hjælp til at løse deres fysiske eller psykiske 

arbejdsmiljøproblemer.  

 

2. Eksterne arbejdsmiljørådgivere er blot en blandt flere aktører, 

virksomhederne ville kontakte, hvis de oplevede behov for hjælp. 

19 pct. af virksomhederne ville overveje at kontakte eksterne 

arbejdsmiljørådgivere, hvis de fik behov for hjælp. Virksomhederne peger 

derudover bl.a. på, at de vil kontakte Arbejdstilsynet, brancheforeninger og 

samarbejdspartnere. 

 

3. En mindre del af virksomhederne har oplevet, at det var svært at finde den 

rigtige eksterne hjælp. 

12 pct. af de virksomheder, der faktisk har søgt hjælp udefra, angiver, at 

det var svært eller meget svært at finde den rigtige hjælp. 
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4. Knap hver fjerde virksomhed angiver økonomi som en mulig barriere for 

at søge hjælp. 

24 pct. af virksomhederne svarer, at de økonomiske udgifter forbundet med 

at søge ekstern hjælp kan afholde dem fra at søge den i fremtiden. 

 

Virksomhederne peger overordnet på to barrierer for brug af 

arbejdsmiljørådgivning: for en lille gruppe er det svært at finde den rette hjælp, og 

for en større gruppe er det økonomien, der spiller ind. 

Derfor er jeg glad for, at seniorpensionsforligskredsen har besluttet at udmønte 

nedslidningspuljen, så små virksomheder bl.a. kan søge om hjælp til ekstern 

rådgivning. Arbejdstilsynet iværksætter markedsføring af puljen tidligt i 2021, så vi 

understøtter, at de små virksomheder bliver gjort opmærksom på puljen. 

Hertil har Arbejdstilsynet gjort det lettere at finde oversigten over autoriserede 

rådgivere på at.dk. Herudover arbejdes der på en digital guide til at.dk, der hjælper 

virksomheder til at finde relevante rådgivere, og på at gøre det lettere at finde 

rådgivningssiderne via google. 

 

Venlig hilsen 

 

Peter Hummelgaard 

 

 


